‘Se toma por fecha de partida la misma del primer cap
[Enero.
Fochas, Capitales. - Dias. Nitms. diarios.
Enero 12—§ 100X 00= 00
Abril 15—§ 400X 93= 37200
Jinio 30—% 600 169= 101400
~ 1100 188600 | 1100
PR 092860 126 dias.
06600 '
0000

AJUSTE DE Los 120 D1as.

De, 12 4 81 de Enero
Por Febrero

Por Marzo

Por Abril

Por Mayo..... .

COMPROBACION.
(Epero 19-8 100x126=-12600 ( - __
! _ } ul e . =95800 no
fEeie (Mayo 18 Abril 15-§ 400% 33:@_2_(_)_01
 Junio 30-$ 600X 43=20800 =25800w

Como los ntimeros retardados resultaron iguales 4 Jos anticipad
intereses & igual tipo 6 tanto por ciento deben resultar iguales. 8
Lo indicado respecto de esta regla basta para su conocimiento.

NOVENA SECCION. -

Teoria y practica de la Regla de Intereses.
: i
L Regla de Infereses es la que da 4 conocer lo que producen los ea-
j mpuestos por tiempo determinado, y & un tanto que por cierta
fidad, generalmente 100, se ha de satisfacer 0 eobrar.
| Bsta regla abarca tres casos distintos, que se denominan:

10 Interés Simple.
90 Interés Compuesto.
30 Interés por Tiempos distintos.

L el primer caso solo se busca el interés estipulado sobre el capital

primitivo, sin aumentarle nunca los intereses que sucesiva-
nere devengando, en el tiempo convenido.

segundo caso consiste en agregar al capital principal los intereses

re devengado en lafépoca estipulada, componiendo asi un nue-

r capital que ganard el mismo interés en la época signiente;

acién se repite bajo el mismo orden las veces exigidas por el

ercer caso proviene de recibir ¢ entregar en fechas distintas valo-
ie ganardan un tanto por cierta porcion (que generalmente es de
ya cuenta se ha de ajustar en una fecha posterior determinada.
Segundo y tercer caso los consideran comunmente los autores co-
solo llamdndolo “Interés compuesto ¢ con tiempo;” pero esto.en
es del todo impropio, supuesto que las teorias y reglas respec-
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PropreyA DE IntEREs Sopre.—:Qué producird el capital de
al interés simple de 6 p°/v anual, durante 3 afios? '
Axinssis.—Para resolver el problema propuesto, bastard e
el 69/ sobre el mismo capital dado, con lo que se tendra lo coj
diente & un afio, y después se multiplicard por los tres ailog indicg

para obtener el interés pedido.

Rysorvcrdy.— $8000
6 p*/o
480(00

% 3 afios.

1440 interés simple pedido.
8000 capital principal.

9440 capital principal ¢ mtereses simples.

Proprena e Interis Coxpuesto.—¢A. cxdnto subird el capital

8000 al interés compuesto de 6 1°/o anual, durante 3 afios? o i

AxArsis.—Para busear el interés compuesto que el problema
rior demanda, hay varias formulas que abrevian mucho la oper
pero que en el caso 1o se hard uso de ninguna de ellas, siguiendo
piritu que el autor se ha propuesto y que deja indicado repeti
ces, y cuyo espiritu es el de dar 4 cdnocer fundamentalmente y
dio de las reglas més explicitas las operaciones superiores de la
mética. :

Por todo esto, para la resolucion de estos problemas de inter
puesto, se elegird la regla mis comtn y sencilla, que dice: se 8
tanto por ciento del capital principal por lo correspondiente al
afio: dicho interés se sumard con el capital que lo produjo, repre
do la suma que resultare un capital compuesto del principal y Susil
reses para considerarse en el segnndo aflo: se buscaré nuevamer
tanto por ciento sobre el capital nuevamente formado, y lo que
re se sumard con el capital que Jo produjo; este nuevo capital
se le sacarda 4 este capital el tanto por ciento g

en el tercer ailo:
tado;ﬂ capital de donde]

viene considerando, cuyo interés, aumen
no, dard lo que el problemsa demandaba.

GIL
RESOLUCION.

.5 8000
K6 p°a
~ 48000 interés simple.
8000 capital'primitivo.
8 480 capital compuesto para el segundo afio.
%6 p°o
50 8,30 interés compuesto al fin del segundo afio.
8480  capital compuesto del segundo afio.
808880 capital compuesto para el tercer aiio,
X6 o
539,328 0 interés compuesto en fin del tercer afio.
808880  capital compuesto del tercer afio.
9528,1 2,80 capital compuesto pedido.

pm—resesemne s =T

il tercer caso de esta regla resulta cuando en el problema haya va-

1ias cantidades que deben ganar interés desde distinta fecha cada una

lasta una feha posterior determinada, en la cual deban liguidarse al
j interés convenido.

| Para esto bustaria buscar el interés correspondiente 4 cada partida,
* oon relacion al tiempo que habia permanecido impuesta. Después se

ian los intereses hallados, y la suma de ellos se agregaria a los
ifales primitivos, dando por resultado el capital é intereses que de-

: him cobrarse 0 pagarse.

- Esta operacion que equivaldria 4 la resolucién de varias reglas de in-

g ey , . .

.-:t{ﬁs simple, daria un resultado exhcto, pero el procedimiento emplea-
doseria mucho més extenso que el que preseribe la regla que general-

 fiente se observa, y que el autor de ésta obra ha denominado “Interes

r tiempos distintos.” Dicha regla dice asi:
 Rediizeanse los capitales @ nitmeros diarios, multiplicindolos para esto
por los dias corridos desde la fecha de valor de cada uno de ellos hasta la
fieha determinada para su liquidacion. Encontrados los nitmeros se su-
wardn y & la suma que produjere se le sacard el interés estipulado. Halla-
doelinterés se swmard con los capitales primitivos representando esta su-
alade capitales ¢ intereses que se pedia.
~ Como se ve por la regla anterior, los capitales que ella indica han de
_*355463 & lo menos, supuesto que se exige el pl aral de ellos; y ademas;
que cada nno haya permanecido distinto tiempo en la operacion; por

1 'm propiamente se le puede llamar de “Interés por tiempos distintos.”
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Tal distincion facilita muchisimo la comprension de las “n
rrientes con intereses reciprocos,” de que en seguida se va &
cuyas operaciones comprenden alguna dificultad.

ProBLEMA.—Se recibieron por préstamo al 9 p°/o anual las e
que con sus fechas de entrega ¢ valor, 4 continuacién se citan, y
enales se liquidaran en 30 de Junio de 1877: ;cudnto se devolye
capital € intereses? '

Febrero 15—$ 500%X135=67500 -
Abril .. 25—81000% 66=66000
Mayo.. 31—$ 800X 30= H000

Interés hallado $ 3513 142500
Capital é intereses peds. $1835,18 X9 p/o
— 1282500 | 36500

~

187500 $35.13 interés pedidor
S

050000
135000
25500

Tl divisor 36500, nsado en esta operacion, resulta de la multip
cién de 100 porque debia dividirse el producto, & fin de encontr
tanto per ciento, multiplicado por 365 de las veces que resultd
referido producto, supuesto que €l representa un nimero ¢ ca
rio, ¥ el 9 p°/o era anual,

Los problemas audlogos en los cuales se considere descuento
de interés, se resuelven bajo el mismo procedimiento anterior; @
ferencia de que en éstos la fecha en’ que se liquidan los inereses
ser indispensablemente posterior i las fechas de valor correspon
4 los capitales que se consideran en la operacion, mientras que:
problémas de descuento por tiempos distintos, cuyo nombre €0
de d los que se estdn considerando, la fecha en que se hace lac

serd forzosamente anterior & la de los vencimientos de los capitaleste

pectivos.

Por todo lo expuesto, los dias por los cuales se han de multi
los capitales, 4 fin de formar los niimeros en esta clase de pro
se contarén desde la fecha anterior indicada hasta la del vene
de cada capital. Encontrados los nlimeros, se suman, se les

tanto por ciento indicado, y hallado que sea, se resta de la suma aeis

capitales primitivos, representando la resta encontrada el capital i
descontado que se pedia.

=y

623.
" )
11— So descuentan al 4p°/c en 20 de Marzo las libranzas que-
p q

fochas de vencimiento respectivas d continuacion se marcan::
se entregard. por pago liquido? ;

B bl 15— 1000% 26= 26000
B Janio.. 25—$ 1500 97=145500
B lio. -31—$ 2000<133=-266000
B

437500
X 40/
1750000 | 36300
200000 47,94 tu'e §S que se fesecatied,
345000
165000
19000

Suma de capitales.. & 4500
Taterés que gedesca...$ 47,94
g § 445206

~

. Como se comprenderd por todo lo relativo 4 la cuenta de intereses que-

; 2 deja manifestado, el sistema de nameros en esta clase de operacio-
Jﬂg-qa usa constantemente, abreviando y facilitando extraordinariamen-
fo los procedimientos. -

. En los problemas felativos 4 esta regla, siempre se buscard alguno-

e los euatro datos que ella puede comprender, y son:

- 1. Capital.

& % Interés 6 tanto por ciento, es decir, el tanto que cada cien pesos:
deberd ganar.

) '1:8" Tiempo. '

& b, Rédito, esto es, el producte total que dari el capital principal-
* Estos cuatro datos se indican con sus iniciales en las operaciones que:
los comprenden, de esta manera:

Capital=C l‘ Tiempo=T

Interés=1 Rédito =R

* Todos los problemas de este género se pueden resolver por Regla de-
* Tres compuesta, como se yerifico al tratarse de ella en la parte respec—
« 8in embargo, los procedimientos que en tales casos se practican

on dilatados y pueden abreviarse mucho, aplicando en st lugar los que-
‘ (Povietien de las {ormulas siguientes:

A

I
80

1003 kX365
13 C=_>§‘XI.._J

1004 R X365
9 =00t

1003 R X365
3a T: ,_>:>_<>I<__J

L1 OXEAET
4" B= 100365




" Las férmulas anteriores provienen de la simplificacién 9
de las Reglas de Tres que deberian establecerse en cada uno g
508 respectivos.

Para facilitar la retencion en la memoria de cada una de las
das férmulas, obsérvese que los numeradores de las tres p
absolutamente ignales, y que el denominador de cada unad :
formando de los dos datos que quedan sin considerarse en lap
ecuacién ¢ dos miembros establecidos. Por esto en la primera

se tiene por denominador 7'x I, supuesto que en su parte anterione

tan ya Cy E. En la segunda el denominador-es C'x T, habiends
siderado en la primera parte [y I. En la tercera aparece po
nador €' I, porque antes se comprendieron los datos 'y R. La
ta no sigue la relacion de las otras tres, pero su formacion se
ramente supuesto que en la primera parte entran todos los cuatroi
en iniciales, y el denominador se forma de las dos cantidades ques
figurando, esto es, el 100 y 365, !

Fijindose en la reflexion anterior, se facilitard muchisim
gencia debida de las formulas de que se viene tratando. Esb
derd si sélo se quieren aprender y retener dichas formulas ep fue
la memoria. ‘

El problema siguiente se resolverd sucesivamente por medi
formulas anotadas.

Proprexa.—;Qué capital producird el rédito de $650 end
puesto al 9¢/o anual? ' =

o ’ ¢ . o
Para resolver esta cuestion debera aplicarse la primera formula,

pueéto que se trata de buscar el capital.

Para conseguirlo, bastar sustituir los datos numéricos que
blema ministre 4 los datos respectivos que con letras indicala {0
Por gsto, en la cuestion presente, se consideraran: B=600, T=
y la =9/, anual.

Como el tiempo dado en el problema determina 4 meses compl
deberd considerar el tiempo de un afio en 12 meses, en vez de I
dias que en Ja férmula aparecen. De no hacer ésto,
poner los cuatro meses en los dias que les correspondieran, &
vertir en homogéneos dichos datos.

(. 100x60X12._T000_g90))00 capital pedido. =8

1 4)(9]1% 36

El problema siguiente, que demandard el interés ¢ tanto pol
anual, se resolvera aplicando la segunda formula.

625

Prosreys.—¢A qué interés 6 tanto por ciento annal se impondrd el
apital de $20000 para que en cuatro meses produzca $600?

_100X600X12_720000_g 1 o>
="g0000¢ sooo0 -~ PO
.~ Prosueya.—¢Por qué tiempo se impondra el capital de $20000 al
* 9yt)o anual para que produzea $600?
! La formula que debe aplicarse en el presente caso serd la tercera, en
" razn de que, segiin el problema exige, se deberd buscar el tiempo.
: 100X60012__ 720000
P T="gtmm0xa — igoo0o=4 Meses.
- . . % 5
Propreya.—;Qué rédito producird el capital de $20000 en 4 meses,
al9p"/o anual?

\ Para resolver este problema se aplicard la cuarta formula, supuesto

quase trata de buscar el rédito.

2000049 720000 I 5 .

‘Como se deja comprender, ios cuatro problemas anteriores resulta-

 monde los cuatro datos que la primera cuestion encierra, y los cuales

- sueesivamente se han ido buscando por medio de la formula respectiva.
T4l encadenamiento sirve de comprobacién respecto de los datos en-

 contrados.

- Para concluir, se resuelve el problema siguiente, aplicando la formu-
la relativa sin la materialidad de marcarla expresamente. !
Prosuia.—Se descuenta al 6 p/o anual por 70 dias, la factura de
| §120: jeudinto se pagard en efectivo?

Capital $ 7256
Tiempo.....xX 70
50750
X6 p%/o
804500 | 36500
125000 834
155000
09000
Capital principal 725
Rédito que se deduce. § 8,34
Capital liquidod pagar.$ 716,66

Be supone suficiente lo expuesto para dar 4 entender la regla 4 que

- S yefiere,

40




